

LA JUNTA DE AMPLIACIÓN

Una vez más, al ponerse a discusión el presupuesto de la Junta para Ampliación de Estudios, tenemos que mostrar nuestra oposición a ese organismo, haciéndonos eco del recelo general que hacia el mismo existe en el campo católico. Todas las seguridades que pudieran darnos alguna que otra persona que colabora en los centros de la Junta quedarían desvirtuadas por la porfiada batalla que, como por cosa propia, dan hoy mismo las izquierdas, para sacar en suena global, y no especificado por partidas, la cantidad que el ministerio de Instrucción público consigna para los diversos menesteres de ese *negociado emancipado*.

No debemos dejar pasar la ocasión sin hacer constar que todo el clericalismo del señor Silió, tan cacareado por los elementos izquierdistas, se redujo a aumentar 44.500 pesetas al presupuesto de la Junta. Ahora alborotan de nuevo, no precisamente por ese pico de aumento, sino por la especificación que las cantidades llevan para su invertimiento.

La actitud del señor Pedregal nos hace pensar cuál podría ser la causa de ese pavor que la especificación ha motivado, y bien pudiera ser el siguiente: La Junta tiene a su cargo un grupo de establecimientos de cultura con vida autónoma e independencia mutua.

Al frente de cada uno de esos centros hay personas de indiscutible solvencia. Y existiendo en todo el país miles de establecimientos con directores y habitáculos de personalidad anónima, sólo a estos de la Junta se les da un régimen de excepción, no precisamente para beneficiar a ninguno de ellos, sino para motivar la creación de una oficina central o gran secretaría, que es, al parecer, la herencia que Giner de los Ríos dejó a los suyos.

Claro que dando el ministerio una suma global, hace falta ese organismo burocrático, sin el cual se quiere dar

a los científicos la sensación de que no pueden vivir sus centros de investigación. Mientras que viniendo específicamente de arriba, quedaría en paro forzoso la famosa secretaría. Y aquí está la madre del cordero. A la Institución libre le importan un bledo las filigranas científicas de Cajal o de Menéndez Pidal, o de Rey Pastor, pero le importa mucho sostener ese cuartel general de mangoneo y repartición, que no deja también de atar cortos a los mismos sabios y tenerlos a raya en punto a su significación político-religiosa.

Tan importante paso hacia la autonomía económica de los establecimientos culturales de la Junta no podía pasar desapercibido a los elementos interesados en que siga el estado actual, y de ahí la actitud de intransigencia del diputado reformista que actúa en la Comisión de presupuestos.

Nuestra actitud, como es lógico, es entera oposición a los planes de la Institución libre y el reformismo. Aun cuando no existieran en la supresión de la Junta burocrática razones de mera economía, ya muy atendibles en las presentes circunstancias, existiría ese interés de los enemigos declarados de la Iglesia de defender una cosa, para saber dónde teníamos que colorarnos.

A los rostros no nos asusta ni nos desagrada la ciencia leal y honradamente cultivada; lo que nos ha tenido siempre y nos tiene en contra es el político sectario y aceptador de personas, que hace de la ciencia hoja de parra para sus manejos *non sanctos*.

El *Heraldo* se nos espanta de que no sepamos que la ciencia está por encima de izquierdas y derechas. Pues si así es, consignense en el presupuesto las partidas necesarias para que los sabios investiguen y trabajen, y no se les tenga mediatisados y sometidos a otros partidos.—*Dafina*.

Socialistas y populares

Dom Sturzo contra el acuerdo

(De nuestro servicio especial)
ROMA, 16 (a las 18.25).—La actitud del grupo parlamentario socialista que deliberó colaborar con los demás partidos burgueses, apoyando a un Gobierno que garantizara el orden y la libertad, produjo alguna commoción en los círculos políticos, porque creaba una nueva situación parlamentaria, con peligro de una crisis ministerial.

Pero, vuelta otra vez la calma, se cree que este acontecimiento no traerá de momento consecuencias, por falta de partidos que quieran unirse al socialista.

Los fascistas, los nacionalistas y los conservadores son decididamente contrarios a la unión. Los populares no ven la posibilidad de una inteligencia inmediata, a causa de las discrepancias fundamentales del respectivo programa.

El *Corriere d'Italia* declara esta noche en nombre del partido que no ve la necesidad de una crisis ministerial, y que es necesario proceder con calma.

Quedaría una exigua parte de la democracia incapaz de constituir mayoría.

Se cree, por tanto, que la situación política continuará igual, al menos hasta que se celebre el Congreso socialista que probablemente aclararía algunos puntos en que pudiere haber acuerdo con otros partidos.

Acerca de la opinión del Vaticano sobre una posible inteligencia entre populares y socialistas, una personalidad vaticana manifestó que, aunque el Vaticano se desentendió de la actuación política popular, que se desenvuelve bajo la absoluta responsabilidad de sus directores y distingue perfectamente de la política la acción católicosocial que del Vaticano directamente depende, no podría aprobar una inteligencia con los socialistas, porque el socialismo es esencialmente anticristiano en lo que se refiere a la familia, a la escuela y a la sociedad, y fomenta la lucha de clases, en vez de la colaboración de todas las entidades sociales.

Por lo demás, Dom Sturzo, habilísimo líder de los populares, no favorece por ahora el acuerdo.

Quizás después del Congreso pudiera llegar a una inteligencia, limitada a puntos de programa determinados y de importancia circunstancial, como ya se ha hecho con otros partidos.—*Dafina*.

LENIN PA ALITICO

Se la espera en un sanatorio alemán

BERLÍN, 16.—Se hacen preparativos para recibir a Lenin. Un grupo de médicos alemanes ha prevenido al jefe bolchevista que su restablecimiento no es posible antes de seis meses.

Lenin vendrá a un sanatorio alemán, situado en las afueras de Berlín, y durante su estancia en Alemania estará protegido por un batallón.

Noticias de Reval dicen que la Legación bolchevista confirma que Lenin sufre un ataque de parálisis, que le ha privado del uso de la palabra.

Su restablecimiento es poco probable.

NUEVAS NEGOCIACIONES RUSO-ITALIANAS

ROMA, 16.—Chicherin ha recibido órdenes para entablar con el Gobierno italiano nuevas negociaciones, con el fin de llegar a un acuerdo más conforme al firmado en Rapallo con Alemania.

Noticias de Reval dicen que la Legación bolchevista confirma que Lenin sufre un ataque de parálisis, que le ha privado del uso de la palabra.

Por lo visto, se creen que yo trago embotellada mi dimisión, y la he de soltar con motivo o sin él.

No hay nada de eso. Lo que ocurre es que el Gobierno, cumplido ya el programa trazado al alto comisario, está decidido a ir a la implantación del Protectorado civil inmediatamente, y como esta decisión del Gobierno coincide con los deseos del país, y con la opinión del Rey, no hay la menor dificultad.

—La comprate también el alto comisario?—le preguntamos.

—Piso yo no es tan importante, porque su misión es llevar a la práctica aquello que se le encargue. Creo que también comparte estos deseos, porque a mí me dijo el general Berenguer en una ocasión que si él pudiera ser el alto comisario civil, por cualquier circunstancia, tendría mucho gusto estar en el lado del que lo fuera, como jefe de las tropas. Ahora viene el general a Madrid, en los últimos días de la semana próxima, se le dará cuenta del acuerdo, y él informará sobre la manera de llevar a la práctica, con la norma de que para la ce-

rección del Ejército y por la opinión. No es dudoso que el político que reúne esas condiciones es hoy el señor Maura.

Lo que parece es que entre los elementos liberales concentrados existe la sensación de su alejamiento del Poder. Sea de ello lo que quiera, es indudable que la Corona puede aplazar cuanto estime conveniente la entrega del Gobierno a las izquierdas, sin temor alguno a movimientos de opinión pública, que jamás ha mostrado más desdén que ante las propagandas de los prohombres liberales.

Depende del Gobierno

Ha comenzado ayer a discutirse en el Congreso la Ordenación ferroviaria. Sin embargo, no sentimos gran optimismo respecto a la suerte que la espera. En el debate previo que alrededor de su urgencia

Las elecciones en Irlanda

LEAFIELD, 16.—Hoy la votación se ha efectuado con tranquilidad en Dublín y sus alrededores, y hasta ahora no se sabe que haya ocurrido incidente alguno en ninguna parte.

No se espera que se declare antes del lunes los resultados de las elecciones.

LA PRENSA Y LA CONSTITUCIÓN

El *Irish Times* dice:

«La Constitución es una magnífica carta de libertad. Nada falta al pueblo irlandés de lo necesario para ser completamente libre dentro del «Common wealth».

El *Freemans Journal*:

«El texto de la Constitución sostiene el Tratado. Toda la autoridad política de Irlanda está en el pueblo. Es preciso dejar al pueblo que demuestre hoy, sin temor, conscientemente y con franqueza, que es el verdadero depositario de dicha autoridad suprema.»

El *Irish Independent*:

«El proyecto de la Constitución permite al pueblo irlandés apreciar plenamente los poderes y ventajas que adquiere con el Tratado.»

* * *

Los órganos del Ulster acogen el proyecto con entusiasmo.

El *North* dice:

«La Constitución comprende los principios democráticos más avanzados. Están expresados los últimos y más completos medios para dar la soberanía al pueblo.»

El *Belfast News*:

«Todo depende de como se interprete la Constitución en la práctica; pero nos satisface que se decreta la libertad de conciencia y que la profesión y práctica de la religión son derechos inviolables, que no pueden, ni deben, atacarse ni imponerse.»

En esta ocasión, por fortuna suerte, es todo España la amenazada por el coloso francés, sino que otras potencias están interesadas en impedir la maniobra. Las numerosas diferencias ya existentes entre Francia e Inglaterra no parecen que hayan de facilitar la acomodación británica en este asunto del puerto de Tánger.

Sea ello un incentivo más para que el Gobierno español, de acuerdo con los demás interesados, adopte la enérgica actitud que corresponde a nuestros derechos e intereses.

CUATROCIENTAS CASAS INCENDIADAS

Cinco millones de pérdidas

NUEVA YORK, 16.—En la estación veraniega de Awesee, en Long Island, se declaró ayer un formidable incendio, que comenzó en uno de los edificios de la localidad.

El incendio se propagó con gran rapidez, quedando destruidos en pocas horas más de 400 edificios.

Quedan sin albergue unas 20.000 perso-

nas. Las pérdidas se calculan en más de cinco millones de dólares.

EL DEBATE

Excelsior, de París, publica un facsímil del menú con los precios del restaurante Empire, de Moscú, cuya traducción es como sigue:

Taza de consumé..... Rublos 500.000

PLATOS FRIOS

Caviar..... > 1.500.000

Esturión..... > 1.000.000

Ensalada de aceitunas..... > 1.750.000

Idem de carne..... > 1.500.000

Pollo mayonesa..... > 2.500.000

Rostbi..... > 1.000.000

Sandwich jamón..... > 500.000

Sandwich de queso..... > 500.000

ENTRADAS

Filetes de sandre..... > 1.500.000

Setas a la crema..... > 2.000.000

Choucroute con salchicha..... > 1.500.000

Par de huevos..... > 1.500.000

CERVEZAS

Leche..... > 1.200.000

Rusa..... > 1.000.000

PESCADOS

Ecualibaisa..... Rublos 2.000.000

Sardine..... > 1.500.000

CARNES

Filete..... > 3.000.000

Entrecote..... > 2.000.000

Escalope cerdo..... > 1.750.000

Cordero con arroz..... > 1.750.000

Lengua..... > 2.500.000

Chuletas..... > 1.500.000

POSTRES

Frutas variadas..... > 3.000.000

Pera..... > 1.500.000

Patatas soufflées..... > 2.000.000

Té..... > 300.000

Café..... > 500.000

Chocolate..... > 800.000

CELLE DE ALCALÁ, FRENTE A LAS CALATRAVAS

LA JUNTA DE AMPLIACIÓN

Socialistas y populares

Protectorado civil inmediatamente

LO DEL DIA

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3.—Apartado 466.—Tel. 365.

Socialistas y populares

Protectorado civil inmediatamente

LO DEL DIA

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3.—Apartado 466.—Tel. 365.

Gobierno de intelectuales

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3.—Apartado 466.—Tel. 365.

Gobierno de intelectuales

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3.—Apartado 466.—Tel. 365.

se desarrolló, las minorías de la izquierda, incidiendo en ellas a los liberales concentrados, no recataron su desafío al proyecto de transportes. Se vió al Gobierno vacilar, y sin duda hubiera desistido de la inmediata discusión, a no ser por la patriótica actitud del señor Cíerva, quien le dirigió un apremiante requerimiento a que el problema más grave que pasa hoy sobre la vida nacional no sufra nuevas dilaciones.

Hacemos votos por que el Gobierno se decide resueltamente a obtener del Congreso el voto para la Ordenación ferroviaria. Creemos que todo estriba en que el Gobierno quiera. Un nuevo aplazamiento sería funesto para la economía general del país.

MÉJICO

Un empréstito internacional

NUEVA YORK, 17.—El Comité internacional de banqueros, reunido para discutir la cuestión de un empréstito a Méjico, ha firmado un acuerdo relativo a dicho asunto con De la Huerta, ministro de Hacienda mexicano.

Hazañas de un seudobarón

LISBOA, 17.—Hace tiempo se presentó en Lisboa un supuesto barón de Norsa, quien, relacionando con altas personalidades y frecuentando las mejores casas de la buena sociedad, consiguió despertar la confianza y estimación de cuantos le trataban.

Prestando que iba a casarse con una prima suya que se hospedaba en el hotel Francfort, a la cual quería regalar unas joyas, solicitó de un joyero que le dejara unas cuantas por valor de cuatro mil duros, a lo que accedió el joyero, en vista de los informes favorables que le dieron las personas presentes.

Pasados unos días, como no apareciese ni el barón ni las joyas, el joyero puso el hechizo en conocimiento de los fiscales y entre todos se dedicaron a la busca del ladron, deteniéndolo en la rue du Ouro, y con lágrimas en los ojos pidió que no le denunciara a la Policía, pues su familia estaba dispuesta a reintegrar el valor de las joyas, para lo cual pidió que le acompañaran a la Isla de Madera.

Así hicieron cuatro amigos, todos ellos víctimas también de varios timos del supuesto barón, pagándole el viaje.

Al llegar a Madera, el timador logró desaparecer.

Denunciado el caso a las autoridades de Lisboa, otra vez fue detenido el falso aristócrata, y de nuevo consiguió fugarse cuando lo trasladaban al Gobierno civil. Por fin, anoche fué detenido de nuevo, comprobándose que el barón de Norsa es un pajeo de enemigo, autor de innumerables estafas.

PORTUGAL

El Congreso peninsular de periodistas

LISBOA, 17.—Han comenzado las reuniones previas para la constitución del Comité que ha de organizar el próximo Congreso peninsular de Prensa.

Las reuniones se celebrarán en el domicilio del doctor Magalhães Lima, presidente del «Bureau» de la Unión Internacional de las Asociaciones periodísticas y en la Sociedad Geográfica, estando representadas en ellas todos los periódicos, la Casa de los periodistas, la Asociación de los trabajadores de la Prensa y la de Hombres de Letras, de Oporto.

LOS MILITARES DETENIDOS

LISBOA, 17.—El número de jefes, oficiales e individuos de tropa detenidos con motivo de los sucesos del 19 de octubre es el siguiente: dos coronel, un teniente coronel, dos capitanes, un alférez, un guardia marina, dos sargentos, tres cabos, seis marineros y siete grumetes.

ENTRE SIDONISTAS Y LIBERALES
LISBOA, 17.—Han sido desmentidos los rumores de una próxima inteligencia entre los partidos liberales y sidonista. En la reunión celebrada por este último, se acordó por unanimidad negarse a cualquier fusión con los partidos históricos del régimen. Los sidonistas proyectan una fiesta para entregar al doctor Teófilo Duarte, antiguo ayudante de Sidiônio Paes, la espada de honor ofrecida por suscripción pública abierta en los periódicos «A Vanguardia» y «A Situação».

ARGENTINA

La Instrucción primaria

BUENOS AIRES, 16.—El Consejo Nacional de Educación ha publicado una Memoria, haciendo constar que la enseñanza primaria ha adquirido un fuerte impulso en toda la república. Durante el año actual se han creado numerosas escuelas en diversas provincias, y se proyecta establecer otras en poblaciones apartadas de las escuelas que existen actualmente.

Un desafío a Dempsey

NUEVA YORK, 16.—El «manager» de Harry Wills, boxeador negro, ha desafiado a Dempsey, habiendo efectuado el depósito de 500 libras esterlinas en la Comisión de boxeo de Nueva York.

La Comisión, sin embargo, no ha decidido aún si permite el encuentro entre un blanco y un negro.

El Consejo de hoy

A la entrada

Poco después de las siete de la tarde, ha quedado constituido en la Presidencia el Consejo de ministros.

El presidente dijo que venía de la inauguración de la Cooperativa de Funcionarios, y díó algunos detalles del acto.

El ministro de Estado dijo que las negociaciones con Francia para el Tratado comercial van adelantándose; entre tanto, están interrumpidas las negociaciones para el Tratado alemán, con objeto de que los comisionados se dediquen sólo al Tratado con Francia.

Los demás ministros no dijeron nada de interés.

Quiosco de EL DEBATE
CALLE DE ALCALÁ, FRENTE A LAS CALÁTRAVAS

DE MARRUECOS
Ataque de los rebeldes de Yebel Alam

Causan bajas en uno de nuestros servicios de protección

(COMUNICADO DE ANOCHE)
El citó comunicado, desde Tetuán, comunica lo siguiente:

Ayer tarde, a la hora de retirarse fuerza de Caballería Vitoria que presta servicio de protección camino Tarancón-Zoco Arriba, hubo de tratar combate con un grupo destacado del nuncio rebelde del Yebel Alam, que se había internado en la maleza de Beni-Báñez, resultando por nuestra parte herido leve en un pie capitán don Nicolás Moreno de Monroy, muerto alférez don José Calvo y soldados Saturnino Muñoz, Juan Alcaraz, Juan Robles y Rafael Muñoz Santiago, y herido Ismael San Pedro, todos del referido regimiento Caballería Vitoria.

En territorio Larache, sin novedad, así como en el de Melilla y en los pueblos de Alhucemas y Vélez. La situación política en la región oriental sigue siendo próximamente la misma.

(COMUNICADO DE HOY)

El citó comunicado, desde Tetuán, comunica lo siguiente:

Al retirarse servicio que fuerzas Legión tiene montado en Tarazat, durante el día, fué herido grave teniente Quinta bandera, don Joaquín de Beocogli Canet. La bala le atravesó el hombro izquierdo saliendo por el costado derecho.

Los de Beni-Ulrich se sumisión.

MELILLA, 16 (21.10).—Se tienen noticias de que ha aumentado el contingente de Beni-Ulrich, y se sabe que atravesaron por una difícil situación de miseria, a causa de las pérdidas de las cosechas. Se han visto obligados a vender los ganados.

Una oficina indígena de Dar Drius realizó gestiones con los jefes de la cabila de Beni-Ulrich para su sumisión. Las impresiones son optimistas.

Ataque enemigo.—Seis muertos.—El documento de la Prensa

CÉUTA, 16 (a las 23.15).—El camión de Sanidad ha traído desde Tarshuex el cadáver del alférez de Caballería de Vitoria, señor Calvo, que cuando se retiraba con sus fuerzas montadas, que prestaban servicio de protección en la carretera, fué sorprendido, en unión de un cabo y cinco soldados, por un grupo de rebeldes, que se hallaban apostados.

El hecho ocurrió en la tarde de ayer, y en la de hoy se ha logrado recoger los seis cadáveres.

El cuerpo del infortunado alférez señor Calvo fue colocado en la capilla ardiente en el hospital central de Ceuta, donde permaneció hasta la tarde de ayer.

—Se espera aquí el lunes al nuevo comandante general, don Antonio Vallejo.

—Regreso de Tetuán la Directiva de la Asociación de la Prensa de Ceuta, que a la una de la tarde de hoy hizo entrega de un documento, conteniendo importantes acuerdos, cuya lectura escuchó emocionado el general Berenguer.

Dicho documento, que tiene gran interés para la alta política del país, será remitido por correo a Madrid.

Explosión de una granada.—Cañoneo.

Premio a un soldado heróico

MELILLA, 16.—Cuando en el **EL DEBATE** examinaban hoy una granada varas soldados del regimiento de África, hizo explosión el artefacto, resultando gravemente heridos los soldados Julián Ventes y Pedro Lozano.

Las columnas destacadadas en Dar Quibani, Kandussi, Yazanén y Monte Arruit

FIN DE UN PLEITO

LA EMPRESA DE TOROS DESAHUCIADA

BARCELONA, 16.—En el pleito entablado entre los propietarios de las plazas de toros de las Arenas y Monumental y la Empresa explotadora de las mismas, parece que ha caído sentencia condenatoria. Según rumores, la sentencia condena a la Empresa al desahucio, concediéndole un plazo de dos semanas para desalojar ambas plazas.

LA VICARIA

Sera expuesto en el salón

“Reina Victoria”

BARCELONA, 17.—Esta tarde, a las cuatro, tendrá lugar en el salón “Reina Victoria” del palacio de Bellas Artes, el acto inaugural de la exhibición pública de “La Vicaria”, de Fortuny, que, como se sabe, fué adquirido por la Junta de Museos.

A este acto asistirán el presidente accidental de la Mancomunidad, el alcalde y las principales corporaciones artísticas y culturales de Barcelona.

El ferrocarril de Canfranc

Nuevo crédito para las obras

ZARAGOZA, 16.—La Comisión gestora del ferrocarril de Canfranc ha recibido comunicaciones del presidente del Consejo y del ministro de Fomento, manifestando que ha sido incluido en los presupuestos un crédito de 200.000 pesetas, ampliable a un millón, para continuar el año actual las obras de defensa y corrección de los torrentes inmediatas a la estación internacional en Aragüe.

La noticia ha producido excelente efecto, pues había temores de que se dificultaran las obras del ferrocarril de Canfranc.

El coeficiente por moneda depreciada

Los agrarios piden la supresión

VALENCIA, 17.—Las entidades agrarias intensifican la campaña para prosegir la supresión del coeficiente de moneda depreciada y impedir con esto la imposibilidad de exportar naranja a Alemania. La Cámara Agrícola ha telegrafizado su petición al ministro de Hacienda. La Federación Católica-Agraria ha solicitado la ayuda de los parlamentarios valencianos y de los sindicatos filiados para que telegraphen también al Gobierno.

Los demás ministros no dijeron nada de interés.

EDICIÓN DE LA NOCHE

DE MARRUECOS

Ataque de los rebeldes de Yebel Alam

Causan bajas en uno de nuestros servicios de protección

han realizado sin novedad paseos militares. Los cañones enemigos han disparado hoy contra Bu Farkal, siendo contestados por los nuestros.

—El señor Lobera, director de **EL DEBATE**, ha hecho entrega del premio mensual concedido por **EL Diario Español**, a la Habana, al soldado que más se haya distinguido en las operaciones, al sargento Rancano, por su heroico comportamiento en la defensa de un tanque blindado.

—La escuadrilla Havilland ha bombardeado el poblado de Taferis.

El marqués de Estella a Madrid

BARCELONA, 16.—El marqués de Estella saldrá de esta capital el próximo lunes, para dirigirse a Madrid, con objeto de asistir a la reunión en que se acordará la forma en que han de trasladarse a la pensión los restos mortales de su hermano, el teniente coronel Primo de Rivera.

Llegada de Castro Girona

—Esta mañana llegó a Madrid el general Castro Girona, que viene con varios días de permiso.

Para la Cruz Roja

FERROL, 17.—Distinguidas damas y señoras recorrieron las aledañas cercanas posibilitando para la suscripción iniciada por la Reina, con destino a los heridos y enfermos de África.

Muchos campesinos que no podían dar dinero entregaron productos de la tierra que las damas vendieron después.

Lo recaudado fué entregado a la señora del general del Arsenal, la cual se encargó de girarlo a la Reina.

CONFICTOS SOCIALES

CONFLICTOS SOCIALES

La jornada de doce horas

Protesta de la dependencia catalana

BARCELONA, 17.—Los dependientes de comercio, a pesar de las seguridades que les hicieron los patrones de que al implantarse la jornada mercantil de doce horas ellos seguirían trabajando ocho horas como actualmente, no se conforman con la implantación de la nueva jornada, y esta tarde van a celebrar un mitin del Comercio y de la Industria para todo servicio que se requiere a partir de las diez de la noche.

CONTINUAR LAS ACTUACIONES

EL CATALAN

UN TELEGRAMA DE SANCHEZ GUERRA

PAMPLONA, 16.—Ayer de madrugada llegó de Larache el regimiento de las Ordens Militares, al que se dispuso un cariñoso recibimiento.

Por diferencias con los patrones se han retirado cinco contramaestres de la fábrica que en San Feliz de Llobregat tiene don Francisco Pilumara.

Doscientos cincuenta obreros de la fundición mecánica Barret han abandonado el trabajo por haber sido objeto de *coacción* y amenazas por partes de elementos ajenos a la fábrica.

En el Gobierno civil estuvo una Comisión de obreros para denunciar al ministro de las obras que se realizan en la carretera de Hospitallet, por dar a los albañiles las jornadas inferiores a las señaladas en la legislación.

EL REPARTO DE PAJA

VALLEJO, 16.—La Sociedad de albañiles ha publicado una hoja justificando las pretensiones de los huelguistas y ofreciendo facilitar personal competente y los elementos necesarios a los propietarios que quieran seguir construyendo y que se dirijan directamente a dicha Sociedad.

VALLEJO, 16.—La Sociedad de albañiles ha publicado una hoja justificando las pretensiones de los huelguistas y ofreciendo facilitar personal competente y los elementos necesarios a los propietarios que quieran seguir construyendo y que se dirijan directamente a dicha Sociedad.

VALLEJO, 16.—La Sociedad de albañiles ha publicado una hoja justificando las pretensiones de los huelguistas y ofreciendo facilitar personal competente y los elementos necesarios a los propietarios que quieran seguir construyendo y que se dirijan directamente a dicha Sociedad.

VALLEJO, 16.—La Sociedad de albañiles ha publicado una hoja justificando las pretensiones de los huelguistas y ofreciendo facilitar personal competente y los elementos necesarios a los propietarios que quieran seguir construyendo y que se dirijan directamente a dicha Sociedad.

VALLEJO, 16.—La Sociedad de albañiles ha publicado una hoja justificando las pretensiones de los huelguistas y ofreciendo facilitar personal competente y los elementos necesarios a los propietarios que quieran seguir construyendo y que se dirijan directamente a dicha Sociedad.

VALLEJO, 16.—La Sociedad de albañiles ha publicado una hoja justificando las pretensiones de los huelguistas y ofreciendo facilitar personal competente y los elementos necesarios a los propietarios que quieran seguir construyendo y que se dirijan directamente a dicha Sociedad.

VALLEJO, 16.—La Sociedad de albañiles ha publicado una hoja justificando las pretensiones de los huelguistas y ofreciendo facilitar personal competente y los elementos necesarios a los propietarios que quieran seguir construyendo y que se dirijan directamente a dicha Sociedad.

VALLEJO, 16.—La Sociedad de albañiles ha publicado una hoja justificando las pretensiones de los huelgu

JORNADAS EUCHARISTICAS

EN EL COLISEO

A las siete de la mañana nos encontramos delante del Coliseo. De todas partes acude gente, y por debajo de las ruinas arredadas van desapareciendo miles de personas que buscan luego una altura o un rincón a propósito para contemplar el espectáculo. En derredor bulle un inmenso gentío, por entre el cual, como manojos de lirios, salen los grupos de niñas vestidas de blanco. Luego van viéndose colegios con su uniforme, exploradores con sus banderas, alumnos de cientos de escuelas. El obispo ha puesto a su hijo el traje del domingo y lo traé al de la mano; la mujer del pueblo lleva a su hija; los acomodados vienen en coche, los pobres en tránsito a pie; llegan gran número de vehículos (cargados) de niños que van a hacer su comunión sobre la misma arena en que las fieras devoraban a los primeros adoradores del Sacramento del Altar. Entre ellos lucescían copones y más copones; el Amor infinito multiplicó los pedazos, en los cuales se dota a todos, como el amor de la madre se da todo entero a cada uno de sus hijos.

He terminado la comunión. El Obispo de Trieste hace resonar de nuevo su voz eloquente. Conjura a todos los presentes a conservar el recuerdo de aquel día; aquella comunión es una promesa, es un honor, del cual deben ser dignos. Entonces, como contestando a los requerimientos del Prelado, brotan de todas partes cantos y vitores; las galerías y los arcos se llenan de voces y aplausos; un himno immense sube por encima de las altas murallas, un himno de triunfo pacífico, de victoria inacabada. No es, el griterío de la plebe romana, en el que se mezclan los rugidos de las fieras humanas con los de las fieras de la selva, la última plegaria del mártir y el último y del gladiador moribundo; es el «Pange lingua» impetuoso de los hijos de Dios, invocando gozoso la paz sobre el mundo.

La muchedumbre comienza a salir del histórico recinto; agitanse banderas de mil colores, se abren las sombrillas de seda iridiscentes por los rayos del sol; el canto se va apagando hasta convertirse en un murmullo confuso, el cual prostan resonancias, que parecen círculos en la lejanía de los siglos, las arquitecturas y galerías del Coliseo de los Flavios. Luego pasa la procesión del Santísimo, sosteniendo las letanías e himnos litúrgicos mientras desaparecen en dirección del Fero viendo los escobres de las estatuas de los imperadores romanos y el polvo de los mártires.

Nos quedamos sentados sobre un capitel de mármol, sobre el cual juguetean las ligartijas, para anotar nuestras impresiones; pero pronto nos obliga a levantarnos el sonido argentino de una campanilla que viene del aro inmediato. Allí se celebra una misa; nos damos cuenta de que en otros arcos sucede lo mismo. Parece que hay un empeño especial en santificar aquellos corredores, de saturar de milagros eucarísticos aquellas piedras; por eso bajo los arcos, transformados en capillas, sigue celebrándose el inmenso sacrificio, por el cual derramaron tanta sangre los mártires. A lo lejos todavía se oyen las voces de los niños que cantan: «A Dios queremos, que es nuestro Padre...». Los arcos del Coliseo parecen agrandarse espantados sobre el azul del cielo, como las órbitas de una calavera gigantesca; han visto la gloria del Nazareno; se han estremecido al cebo de veinte siglos con los honnams al Hijo de David, vivo aún sobre la tierra en el Sacramento de nuestros altares.

Manuel GRANA

LA MANO

Es cierto que la mano tiene expresión y fisionomía? La escritora norteamericana Miss Helen Keller, ciega y sordomuda, ha hecho unas interesantísimas declaraciones en la revista *Century Magazine*, acerca del poder insospechado de la mano humana, ya como transmisora de sensaciones, ya como reveladora de cualidades y defectos.

Acabo de asarcir—dice miss Helen—a mi dulce favorito mientras se revolvía en la silla. He podido advertir que el animal, vibrante de gozo, parecía querer cobijarse en el hueco de mi mano. Si pudiera hablar, seguramente me diría que la delicia supreme está en el tacto, que en esa sensación residen como en síntesis los demás sentidos y que el tacto es el primero de ellos. Nuestro mundo está hecho de ideas; para mí lo constituyen las sensaciones táctiles; un mundo sin color ni sonidos, pero que vive y palpita intensamente. Es mi mundo, tan bello o más quizá que el otro, el de los que ven, oyen y hablan. En realidad yo no puedo hacer más que figurarme, representarme los matices y los sonidos; pero vosotros, los que sabéis de ellos, os halláis en el mismo caso acerca de lo que yo veo con el tacto. ¿Por qué? Sencillamente porque el individuo normal, que tiene vista, no se da cuenta del número de cosas tangibles que existen; su tacto es un tacto rudimentario, elemental, que no está educado ni desarrollado, hasta la hipersensibilidad como el mío. Yo, por ejemplo, ciega y sordomuda, puedo diferenciar por el tacto la frescura de un lirio, de la que me trae la brisa en un amanecer de primavera o de la que vitaliza con el rocío la flor agostada. El aterciopelado de la rosa no es igual que el de una cascara de albaricoque o el de las mejillas de un niño. La asperza de la roca es a la asperza de la madera lo que una voz de bajo profundo al canturreo de una mujer. Para mí, que siempre he vivido pidiendo a la mano extraria, protección y apoyo, la mano tiene un sentido, una fisionomía o un lenguaje especial; no una mano, sino cada mano. ¡Nada más interesante e incomprendible para vosotros, los que no sois ciegos y sordomudos, que observar las diferencias que caracterizan las manos de las personas. Yo las aprecio instantáneamente, descubriendo allí, por el solo contacto, energías, desempeños, cordialidades, pesares, bondad, soberbia, virtud, orgullo, ¡qué sé yo!... Una mano me dice que están acostumbradas a hacerlo todo con el más mínimo de vivacidad y estrés; otras son traviesas y atoñadoras, con dedos nerviosos y afilados, reveladoras de un temperamento muy sensible a las pequeñas contrariiedades de la vida. A veces reconozco la mano, amable, pero estúpida, de quien habla por hablar, y en ocasiones descubro comunistas verdaderamente raros; por ejemplo, he hallado una mano jocosa en un hombre de laboratorio y una mano seria en un escritor humorista: una mano tímida en un militante, y una mano fuerte, amenazadora y dura, en un individuo pacífico y cortés.

En efecto, cuando únicamente nos lo diceis es cuando es real, cuando es generosa, y cuando es bonita... ¡Oh, entonces sí!... Ya lo creo!

Curto VARGAS

La Nunciatura de París

Copiamos de «La Croix»:

«En nuestro número del 9 del corriente dimos cuenta, a título meramente informativo, del comunicado enviado a la Prensa a propósito del cambio de impresiones que monseñor Poincaré había mantenido con la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros; comunicado en el cual, según los comentarios de ciertos periódicos, se habían querido ver, como ya dijimos, diferencias con el Nuncio y la Curia Romana, que nos parecían de todo punto inadmisibles para el buen sentido francés.

El 9 de junio monseñor Cerretti fue recibido por monseñor Poincaré. Inmediatamente publicó «Le Matin», con el título «Se nos comunica», la nota siguiente:

«Después de la entrevista del presidente del Consejo con la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado, se ha entregado un comunicado a la Prensa. Algunos días italianos y franceses han añadido, respecto al Vaticano y a la Nunciatura Apostólica, informaciones equivocadas.»

Estas erróneas informaciones son, indudablemente, los propósitos atribuidos a monseñor Poincaré sobre la Nunciatura y el Nuncio; son los rumores relativos a la situación de monseñor Cerretti; son los comentarios acerca de las ceremonias y reuniones presididas por él; es la actitud atribuida con este motivo a una elevada personalidad eclesiástica, que no ha hecho caso de tales insinuaciones.

Es muy de alabar que hayan sido de ese modo rectificadas completamente esos comentarios de la Prensa, que recordaban por su tono, los tiempos en que Waldeck-Rousseau y Combes, de tan triste memoria, fregaban la supresión de la Nunciatura, y que eran impropias de la época actual, en que el Gobierno francés, mejor orientado, ha restituido la alegría de vivir. Gires, durante el aperitivo, temor, reserva, cansancio, mareas exóticas, desconfiadas, celos... El aperitivo de manos de algunos individuos me hace pensar, por lo seco y lo seco, en un accidente o en la muerte. Con esas manos fulgurantes, por medio de las cuales contrastan las manos reposadas,

Homenaje a Pasteur

En 27 de diciembre próximo se cumplirán años que nació Pasteur. El Gobierno francés desea celebrar solemnemente este centenario, organizando diversos actos en la Universidad de Estrasburgo, donde realizó Pasteur sus primeros descubrimientos bacteriológicos. Pero en el deseo de que las solemnidades organizadas puedan acoger numerosos representantes de las Universidades extranjeras, lo que sería difícil en los días mismos de la Navidad, el centenario se celebrará en la primavera de 1923.

A parte de estos actos oficiales, el diario *Le Matin* ha propuesto que en el mismo día 27 de diciembre se conmemore en toda Francia al hombre glorioso que tanto bien ha hecho a la humanidad. Consultados con este fin tres sabios eminentes, director y subdirectores del Instituto Pasteur, han dado las siguientes respuestas:

El doctor Roux.—El día 27 de diciembre celebraremos en el Instituto una ceremonia de carácter íntimo, por la exigüedad del local. Me parece muy bien la iniciativa de *Le Matin*, y estoy dispuesto a cooperar a su realización en la forma que sea; desde luego, dando facilidades para que en dicho día pueda el público visitar la tumba de Pasteur.

El doctor Calmette.—Piense que la mejor celebración del centenario sería que en la Cámara el rumor de que Vandervelde, ex ministro de Justicia y diputado socialista, que actualmente se encuentra en Moscú, ha sido asesinado por un desconocido.

Conviene advertir que no se ha recibido ninguna información que confirme este rumor. Como es de suponer, ha impresionado mucho a todos los círculos políticos.

El 12 de junio una Comisión de obreros de Moscú, que trataba de celebrar una conversación con Vandervelde, había sido disuelta por la Policía, que detuvo a muchos de ellos.

Lo más notable de la «vivificación» de la telefonía sin hilos es que se está haciendo sin haberse dictado ninguna ley que la prohíba. (Del «Baltimore Sun».)

—Señor, ¿quiero usted dar cinco dólares para entrar a un pobre maestro de saxofón?

—Tenga 30 dólares, y entere a cinco de ellos. (Del «Judge», de Nueva York.)

ALEMANIA

JUN LEVANTAMIENTO MONARQUICO?

BERLIN, 16.—La Prensa socialista hace notar la posibilidad de un próximo intento de golpe de Estado, provocado por las derechas.

El «Freiheit» asegura que este peligro es inminente, añadiendo que las «listas negras» están ya ultimadas y que en todos los ministerios, y especialmente en el de la Reichswehr, los monárquicos trabajan febrilmente.

Según todas las probabilidades—termina el «Freiheit»—, pronto estaremos en presencia de una nueva noche de San Bartolomé.

EL MOVIMIENTO EN BAVIERA

MUNICH, 16.—El «Pueblo Libre», órgano de los cristiano-sociales, publica un despacho de carácter secreto, dirigido por el director de las organizaciones cristianas de todo el país, en el que excita a las personas de confianza para que creen en Baviera Uniones monárquicas y realicen colectas en favor del nuevo Rey, siendo la cantidad mínima de cada suscripción de 1.000 marcos.

«Hablando en una conferencia celebrada en Berlín, un ex capitán del Ejército, miembro de la organización denominada «La Joven República», ha declarado que los monárquicos bávaros disponen de tanta fuerza, que podrían proclamar inmediatamente la monarquía en Baviera, si no estuviesen, como lo están, divididos respecto a quién haya de ser proclamado Rey.

Además que en los Alpes bávaros y tirolenses hay numerosos y abundantes depósitos de armas y municiones.

ESCASEZ DE CARBÓN

EILVESE, 16.—Se calcula que Alemania tendrá que importar más de un millón de toneladas de carbón para contrarrestar la carestía actual, motivada por las enormes entregas a los aliados y por la pérdida de territorios con yacimientos de hulla, como la Alta Silesia.

Hasta ahora ha sido imposible formar un stock para poder satisfacer las demandas del uso doméstico.

Habiendo aumentado nuevamente el jornal de los mineros y obreros del carbón, será preciso subir en proporción el precio de dicho combustible.

LA EVACUACION DE ALTA SILESIA

EILVESE, 16.—La evacuación de Alta Silesia comenzará mañana y terminará en un plazo de veinticuatro días.

Mañana los edificios públicos alemanes colocarán la bandera a media asta, en señal de duelo por la pérdida de la parte más rica de la Alta Silesia.

LOS DELEGADOS

EILVESE, 16.—Los delegados rusos para la Conferencia de La Haya, Litvinov, Rakhovski y Krassin, llegarán a la mencionada ciudad el día 19 del actual.

Esta mañana llegaron los peritos franceses señores Alphand, Challies y La Prédelle.

Con ellos llegó el jefe del ministerio de Negocios Extranjeros francés, señor Massigli.

ARGENTINA

Diez barcos para la escuadra

(SERVICIO RADIODIFUSIVO)

BUENOS AIRES, 16.—El Gobierno ha adquirido, con destino a la escuadra, diez barcos ofrecidos por la casa Hugo Stinnes, de Hamburgo. El precio de cada buque es de 40.000 pesos, sin incluir las reparaciones que será preciso hacer antes que salgan del citado puerto. Incluidas éstas, el coste total ascenderá a 60.000 pesos.

Respecto al nombre de los nuevos elementos de la escuadra, es probable que sean numerosos y relativamente: existe, sin embargo, una fuerte corriente para que los buques sean designados con los apellidos de los marinos que se distinguieron en las batallas navales nacionales.

Han salido para Hamburgo varios oficiales de la Marina, que conducirán los buques en el viaje desde aquel puerto al Río de la Plata.

El personal subalterno será contratado en Alemania.

El protecciónismo francés

Voto de confianza al Gobierno

(SERVICIO RADIODIFUSIVO)

PARIS, 16.—Hoy ha terminado en la Cámara la discusión de las interpelaciones referentes a la carestía de la vida.

La Cámara adoptó por 476 votos contra 89, después de las declaraciones hechas por el ministro de Agricultura, una orden del día aprobando las declaraciones hechas por el Gobierno.

Hoy la Agencia Havas comunica la siguiente nota oficial:

«Monsieur Millerand, presidente de la república, ha recibido el lunes por la tarde la revisión de las tarifas de transportes.

Precauciones en Oporto

TUY, 16.—En Oporto el edificio de Correos y el de Telégrafos estuvieron anoche desde las nueve custodiados por fuerzas de Infantería.

La Policía tenía órdenes rigurosas de reprimir energicamente cualquier alteración del orden.

A media noche fueron reforzadas las patrullas de vigilancia.

Viñeros llegados de Oporto aseguran que en dicha ciudad continúa la tranquilidad y el exceso de precauciones.

El abasto de carnes en Barcelona

Interesantes declaraciones.—Hablando con don José Batista Molins, presidente de la Asociación de abastecedores de carnes.

El abastecimiento de carnes en Barcelona constituye actualmente un verdadero problema que interesa resolver cuanto antes y de un modo definitivo.

Las deficiencias del abasto se limitan al ganado vacuno, y especialmente a la ternera, que preferentemente consume la clase media y da alta posición, viéndose con frecuencia estas clases privadas del indispensable alimento; pues así como en Madrid y otras capitales la ternera es artículo de lujo, ya que las que se sacrifican, llamadas lechales, son poco nutritivas, en Barcelona la carne de ternera, de reses más crecidas, constituye la base de la alimentación. Por el contrario, a la clase obrera en nada afecta el problema, por ser carnes de buey y carnero la que consume el 95 por 100 de ella, y en todo momento se encuentra el mercado suficientemente abastecido de esta clase de carnes.

El 12 de junio una Comisión de obreros de Moscú, que trataba de celebrar una ceremonia en la Cámara el rumor de que Vandervelde, ex ministro de Justicia y diputado socialista, que actualmente se encuentra en Moscú, ha sido asesinado por un desconocido.

El 12 de junio una Comisión de obreros de Moscú, que trataba de celebrar una ceremonia en la Cámara el rumor de que Vandervelde, ex ministro de Justicia y diputado socialista, que actualmente se encuentra en Moscú, ha sido asesinado por un desconocido.

El 12 de junio una Comisión de obreros de Moscú, que trataba de celebrar una ceremonia en la Cámara el rumor de que Vandervelde, ex ministro de Justicia y diputado socialista, que actualmente se encuentra en Moscú, ha sido asesinado por un desconocido.

El 12 de junio una Comisión de obreros de Moscú, que trataba de celebrar una ceremonia en la Cámara el rumor de que Vandervelde, ex ministro de Justicia y diputado socialista, que actualmente se encuentra en Moscú, ha sido asesinado por un desconocido.

El 12 de junio una Comisión de obreros de Moscú, que trataba de celebrar una ceremonia en la Cámara el rumor de que Vandervelde, ex ministro de Justicia y diputado socialista, que actualmente se encuentra en Moscú, ha sido asesinado por un desconocido.

El 12 de junio una Comisión de obreros de Moscú, que trataba de celebrar una ceremonia en la Cámara el rumor de que Vandervelde, ex ministro de Justicia y diputado socialista, que actualmente se encuentra en Moscú, ha sido asesinado por un desconocido.

El 12 de junio una Comisión de obreros de Moscú, que trataba de celebrar una ceremonia en la Cámara el rumor de que Vandervelde, ex ministro de Justicia y diputado socialista, que actualmente se encuentra en Moscú, ha sido asesinado por un desconocido.

CONGRESO

Ordenación ferroviaria

(Final de la sesión de ayer) El presidente del CONSEJO insiste en que reconoce como de interés nacional la discusión de la Ordenación ferroviaria, pero que la subordina a la apropiación de los presupuestos y a la de las leyes tributarias.

El señor SABORIT dice que las facilidades parlamentarias ofrecidas al Gobierno lo han sido sólo para la discusión de presupuestos.

Añade que si se han de discutir otros proyectos, ellos pedirán que se discutan otros de carácter social, como el de colonización interior.

El señor NOUGUES dice que de los individuos de la Comisión solo el señor Serrano Jover, está conforme con el proyecto que desacuerda, por igual, a toda la Cámara.

El señor VILLANUEVA: Nosotros creemos que lo que importa es aprobar el presupuesto, y además que casi ya no hay tiempo para ello, y, por tanto, mucho menos para ese proyecto de Ordenación ferroviaria.

No nos negamos, sin embargo, a que se discuta, salvando la responsabilidad de que no haya tiempo para lo otro.

El PRESIDENTE reproduce las razones que anteriormente expuso.

El señor CIERVA sostiene que la aprobación de los presupuestos es una obligación, pero que no hay cuestión que pida más rápida solución que ésta de la Ordenación ferroviaria.

Ofrece para ello todo su concurso al Gobierno.

El presidente del CONSEJO: El Gobierno no tiene prisa para cerrar las Cortes, de modo que por nuestra parte aquí estamos cumpliendo con nuestro deber.

El PRESIDENTE: Hasta que haya acuerdo sobre esto, hoy se pone a discusión el proyecto de Ordenación ferroviaria.

El señor MONANES defiende un voto particular.

Propone que el proyecto de Ordenación ferroviaria quede reducido a la fijación de las atribuciones del Consejo Superior ferroviario, el cual determinaría las necesarias elevaciones de tarifas justificadas por las verdaderas necesidades de la explotación, y asimismo, se autorizará para la emisión de la deuda especial ferroviaria, limitándose a esto todo el proyecto y reservándose para el momento en que las condiciones normales de la vida se restablezcan, la adopción más que de un proyecto de Clases pasivas que el lunes se presentará a las Cortes.

Este proyecto regula las Clases pasivas no sólo referentes a los funcionarios civiles y militares que entraron a servir al Estado con posterioridad a los años 1917 y 1918, sino a los anteriores. Los puntos generales de modificación con respecto a las leyes vigentes serían:

Se descontaría a cada funcionario el 10 por 100 de su sueldo: aquellos que no tributen con arreglo a la ley de utilidades con el 10 por 100, serán objeto de una modificación por parte del Estado, hasta completar dicho tanto por ciento.

Se unifican los derechos de los Montepíos, estableciéndose nuevas clasificaciones, y en vez de los tres Montepíos existentes, se constituirá uno solo a base de un concierto con el Instituto Nacional de Previsión.

Dice que la crisis ferroviaria ha sido agudizada por la guerra, pero que antes de ella ya existía, producida por el error de pensar que una vez en actividad las líneas habían terminado los gastos de primer establecimiento.

Con el solo aumento de tarifas, las Compañías no podrían atender a la transformación de la red ferroviaria.

Es principio reconocido por todos el de la flexibilidad de las tarifas.

El voto del señor Montañés suprime la fiscalización del Poder público y la posibilidad de que sustituya en caso necesario a las Compañías en la ejecución de las nuevas estructuraciones de las líneas.

Sa levanta la sesión a las ocho.

IMÁGENES - ALTARES

Pío Mollar.—Escultor.
Calle de Zaragoza, número 26. Teléfono 10-21.

VALENCIA.—Catálogos gratis.

Ventajas especiales para señores sacerdotes.

APROVECHEN EL CAMBIO

VAYAN A VICHY (Francia)

ES EL PRIMER ESTABLECIMIENTO THERMAL

LOS HOTELES son los más cómodos

EL CASINO es el más lujoso del mundo entero

HOTEL-RADIO Hotel y Restaurante de alta mesa, con vigilancia médica



Las comadres del lugar no hablaban de otra cosa: en la playa había aparecido un monstruo marino.

Dicen los que aseguran haberlo visto, que el octópodo lucía unos bellos dientes, y que corría por la playa que se lábaba.

Tres esféricos lobos de mar decidieron atrapar al monstruo, una vez adoptadas las necesarias precauciones.

Más, el abrigo, apareció un sér extraño, que se explicó así: «Somos, soy "Paco el FEO". Estaba leyendo en esta garita, cuando de pronto se me abaló, dejándome sólo las piernas fuera.

NOTAS POLÍTICAS

Reunión de senadores para la reforma tributaria

La gran prueba de las Doce Horas

Mañana, a las seis de la mañana, se disputará en el circuito Guadarrama-Navacerrada.-Los concurrentes y el recorrido

Junio de 1922

Reina verdadera expectación por la carrera de las «Doce horas», que se disputará mañana, la única prueba española incluida en el calendario internacional.

La participación de los más afamados corredores argentinos dan realmente una importancia extraordinaria.

Publicamos a continuación la inscripción completa, que hubiéramos detallado en un cuadro, de disponer mayor espacio.

MOTOCICLETAS SOLAS

Categoría E, hasta 1.000 c. c. de cilindrada máxima:

1. Víctor Landa, sobre «Harley Davidson».

2. Raúl Riganti, «Harley».

3. Alejandro Arteche, «Excelsior».

4. Sebastián Torcida, «Harley».

5. Eduardo Landa, «Harley».

6. Zarcas Mateos, «Harley».

7. Manuel Fuentes, «Harley».

8. Florencio Fuentes, «Harley».

Categoría D, 750 c. c. «Motos» solas:

1. R. M. C., 1.000; Landaluce, 500 (1.500 pesetas); Cronógrafo de la casa Price's, 250 (750 pesetas).

2. R. M. C., 500; Landaluce, 250 (750 pesetas); Ventilador Ureña; Medalla casa Copel.

Categoría G, 900 c. c. «Motos» con «sidecars»:

1. R. M. C., 900; casa Indian, 750 (1.450 pesetas).

2. R. M. C., 300; casa Indian, 250 (550 pesetas).

Categoría C, 500 c. c. «Motos» solas:

1. R. M. C., 500; Sánchez Quiñones, 250 (750 pesetas); una Copa.

Categoría E, 900 c. c. «motos» solas:

2. R. M. C., 1.222; 1.264, 1.394, 1.571, 1.610, 2.416, 2.743, 2.938, 3.142, 3.158, 3.645, 4.223, 4.403, 4.831, 4.948, 5.067, 5.081, 5.221, 5.632, 5.764, 6.050, 6.298, 6.472, 6.728, 7.127, 7.328, 7.329, 7.745, 7.884, 8.099, 8.426, 8.764, 8.850, 9.201, 9.452, 9.578, 9.808, 9.872, 9.922, 10.208, 10.288, 11.049, 11.216, 11.278, 11.652, 11.919, 11.961, 12.263, 12.410, 12.416, 12.521, 12.972, 13.104, 13.106, 13.190, 13.482, 13.555, 13.624, 13.674, 13.724, 13.858, 14.100, 14.128, 14.416, 14.516, 14.771, 14.799, 15.114, 15.127, 15.390, 15.523, 15.573, 15.645, 16.251, 16.328, 16.375, 16.393, 16.421, 16.557, 17.148, 17.201, 17.212, 17.327, 17.908, 18.100, 18.102, 18.212, 18.597, 19.570, 19.688, 19.927, 19.959, 20.010, 20.593, 20.869, 20.897, 23.079, 23.176, 23.199, 23.358, 23.987, 24.466, 24.545, 24.718, 24.783, 24.976, 25.008, 25.322, 25.665, 25.838, 25.989, 26.492, 26.573, 26.808, 27.211,

EN CIUDAD LINEAL
PROCESIÓN Y COLECTA

La procesión del Corpus, que el jueves se celebró en la Ciudad Lineal, resultó en extrema solemnidad y lucidez.

Formaban la piadosa comitiva ninfas de todas las clases sociales, que acompañaban con velas encendidas al Santísimo Sacramento.

Intervinieron con leonable fervor en la organización del cortejo la señora Condesa de Altamira y los señores de Gondomán, quienes invitaron a distinguidos vecinos de Madrid para que acompañaran también la Sagrada Custodia.

Como la capilla que existe en Ciudad Lineal es insuficiente para el culto, dado el rápido crecimiento de aquella población, el señor Requejo Vicario invitó con improvisada tribuna a que cooperara en la empresa de construir una iglesia.

Esponzalmente se organizó una colección entre los concursantes, que, sin duda, contribuyeron con donativos a que la proyectada obra se convierta en hermosa realidad.

UNIÓN ELÉCTRICA MURILIERA

Números que han correspondido ser amontados en el sorteo celebrado el día 14 de Junio de 1922

Reina verdadera expectación por la carrera de las «Doce horas», que se disputará mañana, la única prueba española incluida en el calendario internacional.

La participación de los más famosos corredores argentinos dan realmente una importancia extraordinaria.

Publicamos a continuación la inscripción completa, que hubiéramos detallado en un cuadro, de disponer mayor espacio.

MOTOCICLETAS SOLAS

Categoría E, hasta 1.000 c. c. de cilindrada máxima:

1. Víctor Landa, sobre «Harley Davidson».

2. Raúl Riganti, «Harley».

3. Alejandro Arteche, «Excelsior».

4. Sebastián Torcida, «Harley».

5. Eduardo Landa, «Harley».

6. Zarcas Mateos, «Harley».

7. Manuel Fuentes, «Harley».

8. Florencio Fuentes, «Harley».

Categoría D, 750 c. c. «Motos» solas:

1. R. M. C., 1.000; Landaluce, 500 (1.500 pesetas); Cronógrafo de la casa Price's, 250 (750 pesetas).

2. R. M. C., 500; Landaluce, 250 (750 pesetas); Ventilador Ureña; Medalla casa Copel.

Categoría G, 900 c. c. «Motos» con «sidecars»:

1. R. M. C., 900; casa Indian, 750 (1.450 pesetas).

2. R. M. C., 300; casa Indian, 250 (550 pesetas).

Categoría C, 500 c. c. «Motos» solas:

1. R. M. C., 500; Sánchez Quiñones, 250 (750 pesetas); una Copa.

Categoría E, 900 c. c. «motos» solas:

2. R. M. C., 1.222; 1.264, 1.394, 1.571, 1.610, 2.416, 2.743, 2.938, 3.142, 3.158, 3.645, 4.223, 4.403, 4.831, 4.948, 5.067, 5.081, 5.221, 5.632, 5.764, 6.050, 6.298, 6.472, 6.728, 7.127, 7.328, 7.329, 7.745, 7.884, 8.099, 8.426, 8.764, 8.850, 9.201, 9.452, 9.578, 9.808, 9.872, 9.922, 10.208, 10.288, 11.049, 11.216, 11.278, 11.652, 11.919, 11.961, 12.263, 12.410, 12.416, 12.521, 12.972, 13.104, 13.106, 13.190, 13.482, 13.555, 13.624, 13.674, 13.724, 13.858, 14.100, 14.128, 14.416, 14.516, 14.771, 14.799, 15.114, 15.127, 15.390, 15.523, 15.573, 15.645, 16.251, 16.328, 16.375, 16.393, 16.421, 16.557, 17.148, 17.201, 17.212, 17.327, 17.908, 18.100, 18.102, 18.212, 18.597, 19.570, 19.688, 19.927, 19.959, 20.010, 20.593, 20.869, 20.897, 23.079, 23.176, 23.199, 23.358, 23.987, 24.466, 24.545, 24.718, 24.783, 24.976, 25.008, 25.322, 25.665, 25.838, 25.989, 26.492, 26.573, 26.808, 27.211,

ACCIDENTE DE MOTO

Una mujer muerta y un herido

En el kilómetro 35 de la carretera de Cornifia volcó la moto que ocupaban Antonio Antón Rubio y su esposa, Araceli García Cano, de diez y nueve años, domiciliados en Fonzano, 8.

CRÓNICA
DE SOCIEDAD

NOTICIAS

MERCADOS

Cotizaciones del día 16 de junio

CEBADA

BOLETIN METEOROLÓGICO. — ESTADO GENERAL.—Sobre el Sur de España, en el mar de Biscay y Maresca. Ayer tuvo efecto el de la señorita María Pascua y Monserat. Por disposición testamentaria no se inventó el expresado acto.

Banquete y recepción A la comida con que obsequiaron los duques de Vendôme en París a sus altezas los duques de Montpensier, vizconde de los Armes, asistieron el príncipe de Borbón-Parme, los duques de la Force, la duquesa de Chauvigny, los príncipes de Beauvau-Craon, los condes de Gramont, los condes Gabriel de la Rochefoucauld, los marqueses de Isards, los marqueses de Bouffard d'Asson, los barones de Barauta, los señores Schneider, Vieillard, la condesa de Vogüé, el vizconde de la Rochefoucauld, el príncipe de Bearn y de Chalais, el conde Solert de Chabilleurt y el vizconde de le Tour du Pen.

Después de la comida hubo una recepción de 500 personas. Asistieron los duques d'Ayen, Noailles, D'Harcourt, Dondeauville, los príncipes Pierre d'Armenter, Luis de Broglie, la princesa de la Tour d'Argen, las duquesas de Uzés y Rohan, los duques de Lorge, Maillé, Monchy, Polignac, Utz, Clermont Tonnerre.

La bellísima duquesa de Montpensier llevaba un precioso traje color malva rosado, bordada en «estrás» y nácar; magnífica e histórica diadema de brillantes, que perteneció a la infanta Luisa Fernanda, duquesa de Montpensier, hija de perlas y soberbio ramo de brillantes y perlas de la casa de Orleans.

Bodas

En la de la señorita Cecilia Mendaro y Romero con don Ignacio Coello de Portuero y Bermúdez de Castro fueron padrinos la madre de la desposada y el padre del novio.

La cola del traje de la ya señorita Coello la llevaba la preciosa niña Fernanda Mendaro y Díaz-Sobrino.

Concurrieron como testigos, por la noche, los marqueses de Casa Mendaro, Acuña, Villanueva, Campo Alange y Tablante, y por el novio, don Francisco y don Alonso Coello de Portugal, el marqués de Oquendo y don Fernando Contreras.

Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

En Valencia el ilustre Arzobispo don Enrique Reig y Casanova desposó a la encantadora señorita María Manglano y Cueto de Montfúll con don Juan Martínez de Valero y Morand.

Los apadrinaron la madre del novio y el padre de la novia, barón de Llaurí.

Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio.

Recepción Ha tenido lugar en el hotel de la distinguida señorita Ana María de Rábago. Traslado De Londres a Barcelona, el marqués de Mariana y su hijo, el de Vilanova y Geltrú, aquél está establecido de la docencia que le ha sido adjudicada.

Viajeros Han salido: para San Sebastián, los señores de Espinosa; para Londres, el marqués de Vilavieja; para su casa de Rubí, don Marcelino Valentín Gamazo y familia; para Cerdellá, doña Natividad García Vivanco y don Carlos Manglano; para San Rafael, don Luis Talavera; para Vilalba, don Manuel Cejuela y don Esteban Ugarte; para Vitoria, don José Martínez Agullo, para Somió, don Juan F. Mayol; para Alba de Tormes, la vizcondesa viuda de Garcí-Grande; para Valdetorres, don Luis Alonso; para Valdemoro, doña Clotilde Molero; para Criptana, don Francisco Treviño; para Gordejuela, don Francisco Bolínguez; para Luanco, don José María Menéndez; para Alhama de Aragón, don Pedro Cangas Valdés; para Salduero, don Pedro de Arribas; para Guréz, doña Asunción Acha, y para Bayona de Galicia, doña Esperanza de Capua.

Regreso Han llegado a Madrid: procedentes de Barcelona, los duques de Santafé, marqueses de Ciutadilla; de Portugal, el coronel Marsengo, y de Andalucía, don Enrique Ordóñez Lecaroz y esposa.

El Abate FARIA

Oposiciones y concursos

ESCUELA NAVAL

Exámenes de ingreso. — Aprobaron: Arturo Domínguez Seris-Granier y de Orbeta, don Juan Laulhé Alegret, don Juan Soto Espiá, don Luis Jaudenes y Cadarso, don Adolfo Suárez y Suárez y don José Luis García Santos.

AUXILIARES DE HACIENDA

Esta tarde, a las cuatro, continúan los ejercicios orales para los opositores comprendidos entre los números 167 y 266.

SUCESOS

Ladrón detenido. — Un individuo, llamado Enrique Casanova y Casanova, de treinta y un años, sin domicilio, fue detenido por llevar puesta una americana, que le desapareció a don Manuel Gómez Enriquez de Chiricó, 5.

Al ser detenido, Enrique dijo que se llama Bernardo Gómez García, habitante de Recuendado, 13; pero se descubrió falso. Es el verdadero nombre, y lo mismo era el autor de la sustracción de la americana.

Victima de un suceso. — En el Hospital del Niño Jesús falleció ayer el niño Pedro Cabrera León, víctima de las quemaduras que sufría en el pueblo de Métrida, al norte de Madrid, a causa de una falla en el cable de conducción de energía eléctrica.

De una denuncia. — Doña M. de la C. M. P. denunció en el manicomio del doctor Ezquierdo, a donde fué llevada, conforme dijo ayer.

Le visitó su cuñado, marido de la denunciante, encontrándola tranquila; protestó su rechazo.

Enchilados fueron a verla sus hijos; mas se acostumbraron con su madre, porque se habían comenzado en aquel instante y por la impresión que recibiría al verles.

COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS.

Mañana, a las seis de la tarde, con asistencia del presidente del Consejo, ministros de Hacienda y Trabajo, y otros funcionarios, tendrá lugar la inauguración de la Cooperativa de funcionarios.

LA LLUVIA.—El tiempo continuó ayer despejado. Comenzó a llover desde las primeras horas de la tarde, y no cesó de caer agua durante toda la noche.

La lluvia difundió el tránsito, convirtiendo en lodo las muchas calles.

EN EL CONSERVATORIO.—Hoy sábado, a las diez de la noche, en el salón-teatro del Conservatorio de Música y Declamación, dará un interesante concierto la distinguida pianista húngara señora dona Isabel de Berény, discípula del célebre profesor Liszt; don Cecilio Sánchez (violin), don Emilio Angulo (violoncelo), primeros premios de Piano, Pontevedra y León, y de Madrid y Bruselas.

PROVINCIAS.—Clío despedido en Melilla, San Juan de la Coruña, Bilbao, Valladolid, Mahón, Badajoz, Alicante, Sevilla, Almería, Vizcaya, Finisterre, Oviedo, Santander, Santander, Sebastián, Zamora, Ciudad Real, Cáceres, Victoria, Gerona, Castellón, Valencia, y Palma. Lluvia en Zaragoza, Teruel, Algeciras, Córdoba, Jaén, Baeza, Huéscar, Turís, Almería, y Peñíscola.

CONSERVAS TREVIJANO.

Primeras marcas españolas

Arenillas, calculos, se disuelven y espesan bebiendo agua de Coroneo.

CAMAYA EN EL CONGRESO VASCO.—Entre los festivales organizados con motivo de la celebración del tercer Congreso Vasco de Guernica figura la representación de la célebre ópera de Guridi, «Amaya», en un pintoresco lugar próximo a dicha villa, y para cuya interpretación han sido contratadas la Flogística, Aguirre-Sarobe, Olazábal y la artista vasca señora Dahmon, en sustitución de la señora Nieto.

Los coros se encargan el Ofrenda Bilbao, reforzado con valiosos elementos, y de la parte orquestal, la música y la famosa Filarmónica de Bilbao.

Posteriormente, y con los mismos artistas, se darán en Bilbao dos audiciones de dicha ópera.

Para el día de la clausura del Congreso prepara Guridi una rapsodia vasca, que cantarán más de 150 voces, acompañadas de las mejores bandas del país.

PROTECCIÓN A LA INFANCIA.—Suspensión del reparto de premios. — Atendiendo a las alegaciones oposiciónes del presidente del Consejo de ministros, señor Sánchez-Guerra, que refrendó la ley de Protección a la Infancia, se aplaza la sesión del reparto de premios, señalada para hoy sábado, a las seis de la tarde, en la Real Academia Nacional de Medicina.

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBBEO.

Bárdromo, 559. Humedad, 91. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 25. Recorrido en las veinticuatro horas, 249. Temperatura: máxima, 15,2; mínima, 18,8; media, 15,0. Suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde el primero del año, 235,4. Precipitación anual en las últimas veinticuatro horas, 28,8 milímetros.

HIGIENE INFANTIL.—El Centro Iberamericano de Cultura Popular Femenina ha establecido una nueva sección llamada de Higiene infantil, en la que todos los domingos, de diez a doce, se pesará gratuitamente a los niños y se repararán unos imprevistos con consejos de Higiene.

Se entrará a esta sección por San Bernardo, 116 (esquina a Rodríguez San Pedro).

RHUM BELLEZA quita las casas, devolviendo al cabello su color primitivo con extraordinaria perfección. Es inofensivo; no ensucia. En perfumerías.

CRUZ ROJA PENITENCIA.—Se ha publicado el estatuto internacional de la Cruz Roja Penitenciaria, por la que han de regirse las secciones argentina y española, las que se constituyan.

Las notas de más interés son: la creación de un Museo-Laboratorio central y la inclusión en una sección especial de los procesos, penas y cumplidos que hagan firme propósito de volver a la vida honrada.

LA LIGA MARÍTIMA.—El escrutinio general de la votación verificada para renovar la mitad de la Junta central de la Liga Marítima, correspondiente a 1922-24, arrojó el siguiente resultado:

Por la primera sección ha sido reelegido el marinero don Arriolpe de Ibarría; por la segunda, don Tomás Bosch y Alzaga, y elegido don Antonio Arroyo; en las secciones tercera, cuarta y quinta quedan reelegidos, respectivamente, don Ramón de la Rosa y Álvarez, don Ignacio de Noriega y don Ramón de Carranza, y por la sexta, don Victoriano Díaz-Doriga, reelegido, y don Jorge de Sáristegui elegido.

Quedan, además, formando parte de la Junta durante el año, los señores siguientes:

Primera sección.—Presidente: don Joaquín Sánchez de Toca; vocales: don Félix Blázquez Inolín, sacerdote de Zarautz y don Blasio Mille.

Segunda sección.—Presidente: don José Juan Jiménez; vocales: don Luis María de Aznar y don Tomás Ibarra.

Tercera sección.—Vocales: don Manuel Andrade, don Ernesto Anastasio Pascual y don Ramón de Garciá.

Cuarta sección.—Presidente, señor marqués de Comillas; vocales: don Fernando Juny, don José Torreal y señor conde de Zubiría.

Quinta sección.—Presidente, don Emilio Bové y don Tomás de Urquiza.

Sexta sección.—Presidente, señor marqués de Piñar; vocales: don José Bicart y Giralt y don José de Olano, conde de Figueras.

La fundadora de la institución, doctor Fructuoso Carrión, embarcó el día 21 para recorrer las costas españolas y de los Estados Unidos.

FALLECIMIENTO.—En la mañana de ayer falleció el actor don Alfredo Otero Rosa, que realizó brillantes campañas, especialmente en la compañía Guerrero-Mendoza.

Recibieron sus familiares la expresión de nuestro pesar.

LARITA, GRAVE.—El doctor Villa, que recogió ayer a Larita, apreció una infección en la herida que pedía el dictado clínico.

El diagnóstico es, por esta causa, de bastante gravedad.

VIDA RELIGIOSA

Siete, ejercicios de la novena, predicando don Emilio R. Muñoz. Esta tarde, a las siete, se inaugura la nueva Congregación del Carmen.

Comendadoras de Santiago.—Novena a los Sagrados Corazones. Por la tarde, a las seis, los ejercicios, predicando el reverendo padre Lázaro S. J. Cristo de la Salud. — Empieza la novena al Sagrado Corazón; a las once, exposición de Su Divina Majestad, misa solemne, novena, bendición y reserva; a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, ejercicios, predicando el padre Alfonso Menéndez Reigada, O. P., novena y solemne reserva.

Concepcionistas del Caballero de Gracia.—Idem.

A las seis de la tarde, ejercicios de la novena, con Su Divina Majestad manifestio.

Parroquia de San Sebastián.—Cultos de la Archicofradía de la Misericordia. Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, plática y salve.

Parroquia de la Almudena.—Cultos de la Congregación de la Flor de Lis. — Para la mañana, a las ocho, misa de comunión, con plática por el sacerdote; a las diez y media, corona de las 12 estrellas; a las doce, rosario canónigo; de ocho a doce y media, vela a la Santísima Virgen por las señoras congregantes.

Parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel.—Novena del Apóstol de la Oración. Por la tarde, a las seis y media, los ejercicios, predicando el reverendo padre Juan Escrivá, C. M. F.

Parroquia de San Martín.—Novena al Sagrado Corazón. Por la mañana, a las diez, misa solemne y novena; por la tarde, a las seis, los ejercicios, predicando don Enrique Vázquez Camarasa.

Parroquia del Salvador y San Nicolás.—Idem. A las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, ejercicios, predicando el padre Eusebio.

Parroquia de San Gil.—Novena a los Sagrados Corazones. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y novena; por la tarde, a las seis, los ejercicios con manifestio y sermón, que predica don Celestino León Hernanz.

Parroquia del Corazón de María.—Novena al Corazón de María; por la tarde, a las siete, los ejercicios, con manifestio, predicando don José Alcocer Moneo.

Parroquia de la Concepción.—A las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación, novena al Sagrado Corazón, predicando el sacerdote León, y reserva.

Parroquia de San José.—A las diez, misa solemne, con Su Divina Majestad manifestio, quedando expuesto hasta las doce; a las once y media, las cinco visitas al Sagrado Corazón; a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, novena al Sagrado Corazón de Jesús, predicando el sacerdote Llorente.

Parroquia de San Gil.—Novena a los Sagrados Corazones. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y novena; por la tarde, a las seis, los ejercicios con manifestio y sermón, que predica don Celestino León Hernanz.

Parroquia de San Ildefonso.—A las ocho, misa y novena; a las diez y media, misa mayor, con sermón, que predica el sacerdote Hernández, y reserva.

Parroquia de San Juan.—A las diez, misa solemne, con Su Divina Majestad manifestio, quedando expuesto hasta las doce; a las once y media, las cinco visitas al Sagrado Corazón; a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, novena al Sagrado Corazón de Jesús, predicando el sacerdote Llorente.

Parroquia de San Millán.—Por la tarde, a las seis y media, los ejercicios de la novena, predicando don Carlos Jiménez Lomón.

Acto de Hdad. del Sagrado Corazón de Jesús.

A las seis, estación, ejercicios, novena al Sagrado Corazón de Jesús, predicando el sacerdote Sánchez de Diego, y procesión de reserva.

Agustinos Recórtola.—Por la tarde, a las siete y media, ejercicios del mes.

Bernardianas del Santísimo Sacramento.—Clemente Horas.—Comienzo la novena a Su Titular, y las diez, exposición de Su Divina Majestad, novena al Sagrado Corazón de Jesús, predicando el sacerdote Gómez, novena y solemne procesión de reserva.

Parroquia de la Inmaculada Concepción.—Clemente Horas.—A las seis y media, misa mayor, con sermón, ejercicio, novena, ejercicio, ejercicio, ejercicio, novena y solemne procesión de la Inmaculada.

Parroquia de San Ildefonso.—A las seis y media, misa y novena; a las diez y media, misa mayor, con sermón, que predica el sacerdote Hernández, y reserva.

Parroquia de San Juan.—A las diez, misa solemne, con Su Divina Majestad manifestio, quedando expuesto hasta las doce; a las once y media, las cinco visitas al Sagrado Corazón; a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, novena al Sagrado Corazón de Jesús, predicando el sacerdote Llorente.

Parroquia de San Millán.—Por la tarde, a las seis y media, los ejercicios de la novena, predicando don Carlos Jiménez Lomón.

Acto de Hdad. del Sagrado Corazón de Jesús.

A las seis, estación, ejercicios, novena, ejercicio, ejercicio, novena y solemne procesión de reserva.

Agustinos Recórtola.—Por la tarde, a las siete y media, ejercicios del mes.

Bernardianas del Santísimo Sacramento.—Clemente Horas.—Por la mañana, a las ocho y media, misa, ejercicio, novena, ejercicio, novena y solemne procesión de la Inmaculada.

Parroquia de San Ildefonso.—Novena a Nuestra Señora del Carmen; por la tarde, a las siete, ejercicio.

Parroquia de San Ildefonso.—Novena a Nuestra Señora del Carmen; por la tarde, a las siete, ejercicio.

Parroquia de San Ildefonso.—Novena a Nuestra Señora del Carmen; por la tarde, a las siete, ejercicio.

Parroquia de San Ildefonso.—Novena a Nuestra Señora del Carmen; por la tarde, a las siete, ejercicio.

Parroquia de San Ildefonso.—Novena a Nuestra Señora del Carmen; por la tarde, a las siete, ejercicio.

Parroquia de San Ildefonso.—Novena a Nuestra Señora del Carmen; por la tarde, a las siete, ejercicio.

PAGINA AGRICOLA

PARA EL MES QUE VIENE

CALENDARIO AGRICOLA

III. PRATICULTURA

La siembra de los prados es faena que se prosigue durante el mes de julio y una de las más importantes. Se debe proceder a ésta cuando la hierba esté en plena floración; de hacerse antes, resulta demasiado húmedo el forraje; retrasándola, el heno contendrá menor dosis de principios nutritivos.

Por el contrario, segando en la floración, además de mejorarse las condiciones alimenticias del forraje, se evita el desarrollo de malas hierbas, porque no pudiendo éstas fructificar, sus semillas no quedan en la pradera y se logra el que los cortes sucesivos den más cantidad, puesto que desde la floración en adelante toda la actividad vegetativa se pliega en la formación del fruto, tiendiendo a emplear su savia en beneficio de este. De esta manera, por último, no se pierden para la beneficiación ramas y hojas, que pudiesen secarse dejando pasar la floración sin dañar el corte al prado.

Este se realiza generalmente con la guadaña, que debe seguir muy cerca del suelo, y dejando por igual altura toda la hierba, para lo cual hay que encarecer al obrero la importancia de que desplace la guadaña en un plano paralelo al de la superficie del terreno. El coeficiente de labor ejecutada por el operario varía en este caso de 3,5 a 6 áreas.

Caso de emplearse máquinas guadañadoras, antes de empezar el corte de la hierba se probará la máquina, después de bien limpia, haciéndola trabajar en vacío; se inspeccionarán los cojinetes, por si no estuvieran bien engrasados o tuvieran mucho juego, y en tal caso sustituirlos, e igualmente se afilarán cuchillas y afirmarán bolones, tuercas y tornillos.

Con el empleo de la guadañadora se cortará la mies lo más baja posible para que no se endurezcan los tallos y sea más difícil el corte siguiente. La labor que se realiza diariamente fluctúa entre tres y cinco hectáreas, según sean arrastradas por dos bueyes o yunta de mulas y la anchura del corte varíe de 1 a 1,30 metros.

IV. EXPLOTACION FORESTAL

En algunas comarcas frías aún dura en julio el carboneo, que se compleza dos meses enteros; a fines del citado se suspende la operación hasta el otoño, porque con la tierra muy seca disminuye la cantidad de carbón obtenida.

Los aserradores pueden trabajar en el monte, y también pueden ocuparse en éste zagaletas para recoger y formar haces con las cortezas dejadas en el suelo por cortas anteriores, cuya leña debe sacarse fuera del bosque.

José María DE SOROA

A los cultivadores de trigo HIJO DE M. MAS CANDELA

Consultar la notable obra del catedrático de Patología Vegetal señor Narváez para prevenir o remediar las enfermedades de los trigos.

LIGERIA AGRICOLA
Fernando VI, 2, Madrid.

CREVILLENTE (Alicante)

Hilo de sisal para máquinas segadoras

Calidad innombrable. Precios sin competencia. Fábrica de hilados de cáñamo, sisal, yute y fibras similares.

Cuentos campesinos

Un reparto aprovechado

En el pueblo de X habían arreglado conforme las predicciones de los socialistas. Entre los más entusiastas de las nuevas ideas figuraba Pedro García, que hasta la fecha no se había distinguido por su viveza en el pueblo.

De los «dogmas» socialistas que más le entusiasmaban era el reparto al preferido, y en el café, y en los corrillos, y hasta haciendo piños en la tribuna de la plaza, hablaba con entusiasmo de él.

En el caso no dejó de extrañar a varios vecinos, porque hay que saber que Pedro García era propietario de una heredad, que cultivaba desde hacía años.

Un día, zumbonamente, le preguntó uno del pueblo cómo se comportaba el señor propietario con sus ideas.

—Pues, muy sencillo —respondió extrañado Pedro—. Con los hanegadas que yo tengo y dos que me traen en el reparto... cuatro.

Un chiquillo oyendo tontos de un pueblo de Levante fui a hacer su primera confesión. Temeroso el padre de que la hiciera mal, previno al cura de la sandez del chico.

Empiezada la confesión, ésta fue diciendo:

—He cogido un melón de la huerta del tío Salvadoric, y poco a poco me llevé a la mía. He cogido otro melón del tío Salvadoric, y me lo he llevado a mi campo.

Y así fué repitiendo varias veces.

El cura, recordando que le habían dicho que su penitente estaba medio tonto, le dijo:

—Oye, tú por qué no has cogido un melón de la huerta de tu padre y lo has llevado a la del tío Salvadoric?

—¡Tomal! —le contestó el chico—; porque entonces sería tonto entero.

A VICULTORES!

Alimentad vuestras aves con huesos molidos. Sorprendentes resultados.

Pedir catálogos de molinos para huesos.

Mathis, Gruber. Apartado 188, Bilbao.

La producción mundial de trigo

Según un informe del Instituto Internacional de Agricultura de Roma, se calcula que las existencias mundiales de trigo de los países exportadores de este cereal, después de cubrir sus necesidades, ascenderá a 11.800.000 toneladas métricas.

Informes más optimistas aseguran que para el mes de julio se habrá pasado de los 27.800.000 toneladas.

Se calcula por el Instituto Internacional de Agricultura que la producción de la India se elevará éste año a 97 millones de quintales, superando en un 40 por 100 la del año pasado. En el Pujab, que representa más de la tercera parte de la producción total de la India, los resultados de la recolección han superado las previsiones.

En los Estados Unidos se prevé una producción de 189 quintales de trigo de invierno, equivalente a la de 1921.

En Egipto y el Sudán angloegipcio también se prepara una cosecha espléndida. En cambio, en el Canadá, el Japón y Argelia las siembras están más retrasadas y las informaciones no son tan optimistas.

En Europa el estado de los cultivos es regular en Alemania, Francia, Bélgica, Hungría, Italia, Países Bajos y Polonia, debido al frío y excesiva humedad. En Gran Bretaña, Irlanda y Bulgaria los cultivos aumentan, especialmente en esta última nación.

Algunos asparadores acudieron a los Estados Unidos han sembrado la alarma al hacer público su proyecto de comprar, valiéndose de grandes sumas, la producción de trigo de Europa y América, a fin de manejar después a su arbitrio el mercado mundial.

En Alemania también se trabaja para formar una Sociedad con las principales fábricas harineras y productores de cereales.

El mercado principalmente afectado por esta vasta Asociación sería el mercado de Suiza.

MERCADOS

ULTIMAS COTIZACIONES

ARANDA—Trigo, a 71 reales fanega; centeno, a 45; cebada ladilla, a 45; idem caballar, a 40; avena, a 30; yero, a 70; algarrobas, a 70; titos, a 54; habas, a 60; garbanzos, a 120; alubias, a 170.

AREVALO—Trigo, a 70 reales fanega; centeno, a 59 las 90; cebada, a 38 y 33 la fanega; algarrobas, a 54 y 55 la fanega.

BOA—Trigo, a 70 reales fanega; centeno, a 45; cebada, a 42; avena, a 29; yero, a 63; algarrobas, a 63; titos, a 54; habas, a 63; garbanzos, a 110.

HERMOSA—Trigo, a 66 reales fanega; centeno, a 44; cebada, a 43; avena, a 31; yero, a 70; alubias, a 160.

MIRANDA—Trigo, a 68 reales fanega; cebada, a 40; yero, a 63; avena, a 28; alubias, a 110; habas, a 61; patatas, a 25 reales arroba.

VILLADIEGO—Trigo, a 67 reales fanega; centeno, a 50 idem; cebada, a 44 idem; algarrobas, a 64 idem; avena, a 26 idem.

OSORNO—Trigo, a 71; cebada, a 46; yero, a 60; avena, a 80; garbanzos, a 180; alubias, a 180.

PEDRAZA—Trigo, a 17 pesetas la fanega; centeno, a 15 idem; algarrobas, a 18 idem; yero, a 17 idem; cebada, a 12 idem.

ALBA DE TORMES—Trigo, a 18,50 pesetas la fanega; centeno, a 14; cebada, a 11; algarrobas, a 16; patatas, a 2,50 pesetas arroba.

REUS—Avellana, cásara, clase negra, a 54 pesetas saco de 58.000 kilos; clase corriente, a 50; grano prima, a 85; segunda, a 78 quintal; almendra mollida, a 60.400 kilos; nuez común, a 28; esperanza, a 25; larga a 80 cuartera; algarrobas, a 18 idem; yero, a 17 idem; aceite, a 15 idem.

ALBALDA—Aceite, 22 pesetas arroba; sémiente, a 37; algarrobas, a 2,50; patatas, a 3; leña, a 0,60; trigo, a 60 pesetas cabizo; maíz, a 8,60; cebada, a 3,50.

ASTUDILLO—Trigo, a 68; centeno, a 47; cebada, a 38; yero, a 50; avena, a 26; lentejas, a 46; garbanzos, a 100.

AYLLON—Trigo, a 18 pesetas fanega; cebada, a 13 idem; avena, a 8,25 idem; algarrobas, a 16,25 idem.

BARCELONA—Maíz Plata, viejo, 30,50; idem nuevo, 38; idem Estados Unidos, blanco y amarillo, 26,50; idem Plata, 26,50 los 100 kilos; aveza Extremadura, 26,50; idem Plata, 24 pesetas los 100 kilos; cebada Marruecos, 26,50 pesetas los 100 kilos; habas Marruecos, 46; idem Valencia, nuevas, 45 pesetas los 100 kilos; habones Marruecos, 44; idem finas de Andalucía, 51 pesetas los 100 kilos; salvado, 15; salvadillo, 15,50, y menudillo, 16 reales los 70 litros; cuartas, 18; terceras, 19,50; segundas, 24, y número cuatro, 25 pesetas los 60 kilos.

BURGOS—Trigo mocho, a 71 reales fanega; idem rojo, a 70; idem 76; centeno, a 71; cebada, a 38; avena, a 20; yero, a 68.

CANTALEJO—Trigo, a 70; centeno, a 54; cebada, a 28; yero, a 65; avena, a 23.

CANTALAPIEDRA—Trigo, a 74 reales la 94 libras; centeno, a 50 las 90 idem; cebada, a 40 la fanega; algarrobas, a 66 idem; avena, a 33 idem.

SEVILLA—Trigo, a 45,50 pesetas los 100 kilos; cebada, a 32; avena, de clase gris extremadura, a 30; habas, clases chicas o cochineras, de 38,50 a 39; maíz, de 30 a 32,50; alverjones, de 38 a 39; aceite, de 19,25 a 20 pesetas (77 a 78 real arroba).

VITORIA—Trigo, a 43,50 y 44 pesetas los 100 kilos; cebada, a 33 y a 38,50; avena, a 33,50 y 34; maíz, a 35 y 43; miijo, a 44 y 45; judías, a 66 y 58; habas, a 46 y 50; rícas, a 56 y 57; aceite de oliva, a 2,20 pesos litro; arroz, a una peseta kilo.

SEGOVIA—Trigo, a 17,25 pesetas las 94 libras; cebada, a 40 y 41 reales fanega; centeno, a 48 y 49; algarrobas, a 60 y 62.

SEPUVEDA—Trigo, a 18 pesetas fanega; centeno, a 18; cebada, a 12; avena, a 8; algarrobas, a 17; yero, a 17.

SEVILLA—Trigo, a 45,50 pesetas los 100 kilos; cebada, a 32; avena, de clase gris extremadura, a 30; habas, clases chicas o cochineras, de 38,50 a 39; maíz, de 30 a 32,50; alverjones, de 38 a 39; aceite, de 19,25 a 20 pesetas (77 a 78 real arroba).

CIUDAD RODRIGO—Trigo, a 19 pesetas fanega; centeno, a 14,50.

LA FUERZA MOTRIZ BARATA

PARA RIEGOS, TRILLA, MOLENDA, ETC.

FUERZA MOTRIZ POR LOCOMÓVILES A GAS POBRE M. H. V.

CONSUMO: 450/490 gramos de carbón UJ-GETAL por HP. hora efectiva, 350 grama entraña de 8.000 calorías por HP. hora efectiva

1 1/2 a 4 litros de agua por HP. hora efectiva

Motoarados "PRAGA"

Trenes de desfonde y de arar, a vapor y gas pobre. Trilladoras construidas para España, de 100, 150 y 400 fringes de rendimiento diario. Cortan, triturar y mechazar la paja.

REFERENCIAS EN TODA ESPAÑA

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Passaje de la Alhambra, 1. MADRID

quién es el capitán del *Vengador*. No tengo de recibo a envolver a mi patria en esta guerra, y desde ahora pierda usted toda esperanza de salvar a la mujer de Von Treischke. Es necesario que el almirante presente el suplicio de su esposa y de sus hijos, y que vuelva a Alemania para contarlo. Quizás así se salvarán muchas mujeres y muchos hijos de los demás...

Sení que la desesperación y la locura invadían mi cerebro, y me escapé de la capilla.

Sexta. Que en las Juntas de plenos intervenga el comandante del

mundo, al que no hay más remedio que calificar de humanitario, aunque fuese absolutamente inhumanos sus procedimientos.

El doctor, que se sentía este día más loco que de costumbre, me contó la historia de Doctores.

Era ésta, algunos meses antes, la estanguera más bonita de Vigo. Vivía en el estanco con su madre, y aunque para asegurar la prosperidad del establecimiento coqueteaba un poco con los parroquianos, era rigurosamente honesta y fiel a su novio, Gabriel, dueño y patrón de una barca pesquera.

Es conocida la importancia y valor estratégico del puerto de Vigo, uno de los que más decidían los alemanes como base clandestina de sus submarinos. Tanto, que no es extraño que hubiese ido a Vigo el mismo Von Treischke a fin de establecer la deseada base de aprovisionamientos. Le acompañaba, con algunos otros oficiales, uno de sus ayudantes, llamado Fritz, que en cuanto entró un día en el estanco de Doctores se enamoró perdidamente de la muchacha.

El almirante, que se dió cuenta de la pasión de su ayudante, se burló de la timidez que demostraba, como todos los enamorados jóvenes, y se propuso facilitar que Fritz realizase sus deseos en forma más sencilla de lo que él.